
Sitzungsprotokoll des BEA / BSB Friedrichshain-Kreuzberg

14.10.2025  (Schuljahr 2025/26)

Abgehalten Beginn 18:33 bis 21:03 Uhr, in Präsenz, Grundschule am Trave-Platz,
Jessnerstraße 24 – 32, 10247 Berlin

Leitung Uwe Berlow
Protokoll Mario Burkhardt
Gäste keine
TOP 1 Vorstellungsrunde des Vorstands für die neuen Mitglieder

Verbundoberstufen als Thema werden angesprochen, hier scheint es Themen von 
der Hector-Petersen-Schule zu geben, die vor der nächsten BEA-Sitzung schriftlich 
eingereicht werden sollen.

Wahl zu Gremien an den Schulen hat wieder nicht sehr gut geklappt (Einladungen,
Fristen, Wahlen).

Uwe Berlow spricht über den Leitfaden Elternvertretung der Senatsverwaltung, 
der Schulen helfen soll,die Abläufe bei der Wahl besser hinzubekommen.
https://www.berlin.de/sen/bildung/schule/gute-schule/mitwirkung-von-
schuelern-und-eltern/#headline_1_4

Es gibt viele Feinheiten, die für die Wahlen von Bedeutung sind. 

https://www.berlin.de/sen/bildung/schule/gute-schule/mitwirkung-von-
schuelern-und-eltern/web_leitfaden_elternvertreter.pdf

Uwe Berlow erläutert die verschiedenen Abkürzungen und ermuntert immer 
nachzufragen.

Es war herausfordernd die Protokolle zu erstellen. Dank Theresa haben wir nun 
den Rückstau bis auf eins aufgeholt.

Ansatz diese Arbeit aufzuteilen: z.B. eine Person schreibt mit, eine andere editiert 
und formatiert. 
Theresa Walther bietet sich an, das, was z.b. Mario Burkhardt mitschreibt, zu 
bearbeiten.
Sophia Deecke bietet an, das als Stellvertretung zu machen. 
Mario schreibt die Notizen in ein Pad, damit es direkt zugreifbar ist.
Es gibt die Möglichkeit, aus Protokollen den eigenen Namen streichen zu lassen 
(bitte innerhalb 14 Tagen nach Protokollversand).

Mario lässt sich von der Geschäftsstelle die alten Protokolle geben und lädt sie auf
die Website hoch.

TOP 2 entfällt              
TOP 3 Bericht aus dem Schulausschuss: in der letzten Sitzung wurde jeder einzelne 

Haushaltstitel diskutiert. Auch der BEA hat einen Titel, mit dem wir auch das 
Hosting bezahlen.
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Alle BEA-VertreterInnen haben eine Email Adresse die wie folgt aussieht:
02X00@beas-fk.de

Wobei 02X00 durch eure Schulnummer ersetzt wird.

Schulnummer unbekannt? https://www.bildung.berlin.de/schulverzeichnis/ hier 
kann gesucht werden

Die BEA Mitglieder vom letzten Jahr haben die Zugänge, holt sie euch oder 
wendet euch an Uwe für neue Zugänge. 

Die Einladungen gehen auch über die Geschäftsstelle, aber wenn wir Sachen 
schicken, gehen die an diese Email. 

Es wird über die Übergabe und den Ablauf von scheidenden BEA vertretenden 
diskutiert.

Ein weiteres Thema im Schulausschuss war die Reinigung der Schulen. Der Stand 
wird wohl gehalten werden können, aber es kann auch dort zu Kürzungen 
kommen. Hier wird zwischen Muss- und Freiwilligenleistungen unterschieden. 
Auch umstritten ist die Schüler*innenbeförderung in den Ferien, die nun aber 
gesichert ist. 
Zusätzlich gibt es aktuell eine Haushaltssperre.

Uwe Berlow berichtet aus einem aktuellen Fall an der Bergmankiez-GS, wo 
potenziell viele Kosten auf den Bezirk zukommen, um Asbest zu sanieren.
Auch dafür ist aber eigentlich kein Geld da.

Wir werden nochmal für jede Schule im Bezirk die Asbest-Stufe und deren 
vorgesehene Prüfungsintervalle anfragen.

In der Schulbauoffensive wurden von der ersten (6 Mrd.-) Erhebung zur zweiten 
die Pausenhöfe entfernt und die Budgets für die Gebäude verwendet. Mittlerweile
sind es ca. 10 Mrd. und weniger Schulen.
Das Ganze ist nicht im Plan.

Tipp an alle Schulen: bildet Bauausschüsse!

Generell zu wenig Geld im Haushalt.

Es wird gemunkelt, dass die Schwimmbusse wegfallen, aber noch ist das 
gesichert. 
Im Prinzenbad sind die Umkleiden wohl auch noch nicht fertiggestellt. 

TOP 4 Schulentwicklung in Friedrichshain-Kreuzberg
Lage der betroffenen Schulen und Zielperspektive, ggf . mit Alternativen
Wir wollen hier die Einschulungsbereiche sehen und den Zielzustand nach der 
Entwicklung. Ohne das ist das Planen nicht sinnvoll.
Antwort vom Bezirk steht hier noch aus.

Keine mündlichen Fragen heute, da keine Gäste anwesend.

https://www.bildung.berlin.de/schulverzeichnis/


Top 5 Es gibt einen Antrag auf  Ergänzung der Mustergeschäftsordnung (GO).
Uwe Berlow erläutert die Vorlage und Absichten.

Der Vorstand soll verschiedene Aufgaben haben: 
 Schriftführung
 PR/Social-Networking
 Serviceleistungen für Schulen

Das wäre der Vorschlag, den wir diskutieren sollten.

Wortmeldungen dazu:
• Der BEA Schule X-Hain hat bereits eine FB Seite.
• Wie erarbeiten wir uns dann die Inhalte, die dort gepflegt werden?
• Landeselternausschuss ist bei Facebook sehr aktiv. Norman Heise 

(Vorsitzender des LEA) ist da recht präsent,  auch stark mit seiner 
persönlichen Meinung.

• Warum muss diese Aufgabe eine Person des Vorstandes machen?
• Das heißt es gibt dann eine Person, die nur das als Aufgabe hat und dafür 

gewählt wird? Dabei kommt es ja auch auf Schnelligkeit an.
• Die Kommunikation im Vorstand wirkt nicht so, dass sie passend für die 

schnellen Anforderungen von Social Media scheint.
• Verantwortlichkeiten sind wichtig, aber es braucht ein Konzept für PR und 

Social Media bevor man da was macht.
• BEA Pankow ist bei Instagram

Kurzes Meinungsbild:
Wer würde den Punkt so akzeptieren? ca. 6, 
Wer würde den Ablehnen? ca. 4

Weitere Punkte sind die Verfahrensweise mit Anträgen und Ähnlichem: Der 
Vorschlag hier ist, dass Anträge 10 Tage vor den Sitzungen vorliegen müssen. Über 
Eilanträge kann das Plenum aber trotzdem entscheiden. 

Kein Redebedarf

Ein weiterer Punkt ist, dass der Vorstand zwar entscheiden kann. Im Nachgang 
aber Bestätigung durch BEA-Plenum nötig.

Stellvertreterregelung innerhalb BEA:
Wir wollen allen die Möglichkeit geben mitzuarbeiten, daher nun ein Passus, dass 
auch Stellvertretende gewählt werden können, außer wenn es um die 
Außendarstellung in Vertretung des Vorsitzenden geht. Bei Abstimmungen müssen
sich die VertreterInnen der Schulen einigen wer abstimmt.

Andere Bezirke haben es schwerer als wir bzgl. Stellvertretenden (Pankow 
ausgenommen).

Wir haben lange Jahre gebraucht, um das Privileg zu haben, dass Stellvertretende 
mit wählen können. Das sollten wir verschriftlichen.

TOP 6 Catering



Frage: Probleme mit dem Sunshine Catering (Thalia-GS) - andere Berichte?
Lemgo Grundschule: Sunshine wurde gekündigt. 

Wir bringen in Erfahrung, wer Frau Koch als Ansprechperson Schulessen im 
Bezirksamt (BA) ersetzt.

Justus von Liebig-GS: viele Probleme mit 40-Seconds- Catering

In Schulen mit Sek. 1, wurden die Mengen verringert. Die Verträge sehen eine 
halbjährliche Evaluation vor, das muss eingehalten werden. Schriftliche 
Beschwerden an die Beschwerdestelle (Pankow?)

https://www.berlin.de/sen/bjf/service/qualitaets-und-
beschwerdemanagement/#headline_1_47

Es gibt Sprechstunden Schulmittagessen (z.b. am 11.12.)
https://www.vernetzungsstelle-berlin.de/

https://www.berlin.de/sen/bjf/service/qualitaets-und-beschwerdemanagement/#headline_1_47
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